

# 彩营山下 文明同行

牟平区莒格庄镇打造特色文明实践项目,让文明之花在乡村绚烂绽放



京奎蓝莓庄园俯瞰图。



文明实践项目活动举办地京奎蓝莓庄园风景优美。

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨鑫 摄影报道)近年来,莒格庄镇依托独特的自然风光与深厚的历史文化底蕴,以“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”为目标,打造“彩营山下 文明同行”文明实践项目,厚植文明沃土,涵养文明气质,让文明之花在乡村的每一个角落绚烂绽放。

## 做实“示范”文章 构建多元化文明实践队伍

立足“党员干部当先锋、模范典型强引领”的工作思路,着力强化文明实践志愿服务队伍建设,常态化开展各类文明实践活动。在发挥党员干部先锋作用方面,依托“多级联动、分众化宣讲”等机制,以党员干部为主力军推动党的创新理论“传”入千家万户、“播”到田间地头、“走”进群众心坎。自项目开展以来,已组织“党的声音进万家”“田间课堂”“板凳故事会”等互动化宣讲60余场,开展“传承红色基因 弘扬三军精神”“国防教育宣传月”等主题活动40余场。在发挥模范典型引领作用方面,广泛开展“牟平好人”“道德模范”“好婆婆好媳妇”等评选活动。自项目开展以来,累计表彰镇级“好婆婆

好媳妇”40人、“星级文明户”13户、“道德模范”2人。同时,分领域组建10支志愿服务队,开展文明宣讲50余场,覆盖群众约5000人次,以身带典型引导群众见贤思齐,形成良好示范效应。

### 做优“实践”文章 打造多样化活动载体

坚持党建引领,构建起全域覆盖、形式多样的文明实践活动载体,持续拓展新时代文明实践的内涵。在关爱未成年人方面,联合莒格庄镇中心小学深入开展“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等主题教育实践活动100余场,举办心理辅导讲座和心理健康主题班会40余场,参与学生超过1000人次,有力促进了青少年思想道德建设。在深耕文化沃土方面,结合“我们的节日”主题,于春节、端午、中秋等重要节点组织民俗表演、拔河比赛、趣味运动会等群众喜闻乐见的活动,累计参与群众超过5000人次,让传统节日焕发时代活力。围绕红色教育、美德健康等10类主题,常态化开展送戏下乡、送电影下乡等精准化服务,不断满足群众多样化、个性化的精神文化需求。在移风易俗方面,通过“村村通”广播、村级宣传栏、村民微信群等多种形式,

广泛宣传婚事新办、丧事简办、孝老爱亲等文明新风,引导群众自觉抵制高价彩礼、大操大办、铺张浪费等陈规陋习。截至目前,累计开展移风易俗进大集活动53场次、开展专题讲座89场,文明乡风、良好家风、淳朴民风日益浓厚。

### 做好“融合”文章 驱动多领域联动发展

“彩营山下 文明同行”项目致力于把新时代文明实践活动融入乡村肌理,转化为发展实效。一方面,与文旅发展同频共振。依托本地优良的生态与文化底蕴,打造了4处精品山景民宿、3家特色餐厅,并策划启动“乡”约昆嵛文旅消费季,成功举办生态摄影大赛、“爸爸妈妈去哪儿玩”暑期亲子游等特色活动,形成了4条特色旅游线路,全年吸引游客5万人次,帮助群众实现增收100余万元,为乡风文明建设奠定了坚实的物质基础。另一方面,与镇村建设协同共进。通过开展农村大集、环境卫生、镇容秩序等一系列提升行动,推动基础设施和公共服务持续优化,让文明理念在优美的环境中深入人心。莒格庄镇已连续多年获评省级文明镇,并成功创建了3个省级文明村、1个市级文明村。

## “植物大熊猫”落户酒馆苗圃科研基地

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 耿伟铭)近日,烟台市森保中心成功引进珍稀濒危植物——崖柏,并在鹤山保护区酒馆苗圃科研基地正式启动试种工作。此举是通过科技合作推动生物多样性保护的一项关键实践,为崖柏迁地保护带来了新的希望。

崖柏是我国特有的珍稀树种,野生种群数量极为稀少,被誉为“植物大熊猫”。此次引进

的230株崖柏苗,是市森保中心经过科学论证与精心筹备后引入的。选择在酒馆苗圃科研基地进行试种,是基于该科研基地在土壤条件、水源保障及养护技术方面的综合优势,旨在为崖柏创造一个适宜的过渡性生长环境。

试种期间,市森保中心技术团队将带领保护区科研人员密切监测记录崖柏幼苗的适应情况、生长态势及病虫害发生规律,系统研究其在

烟台地区气候条件下的成活与生长技术要点,为后续人工培育与养护积累关键的第一手数据和经验。

此次合作试种是将科研成果应用于一线保护的重要桥梁,更是丰富本地树种多样性、增强区域生态稳定性的积极尝试,可显著提升烟台在濒危物种保育领域的科研能力和水平,对筑牢区域生态安全屏障具有深远意义。

## 万里寻根铸初心 卉载逐梦启新程

“庆祝安德利集团成立30周年拍摄万里行”活动用镜头记录企业与地域共生共荣的动人篇章

2026年3月30日,山东安德利集团将迎来成立30周年的荣光时刻。为传承企业文化、弘扬“安德致远 利泽共生”的核心精神,集团特别策划了“庆祝安德利集团成立30周年拍摄万里行”活动。

从西部边疆到革命老区,从文化故地到果乡沃土,拍摄团队跨越山海奔赴新疆阿克苏、陕西延安、山西永济、陕西白水、礼泉五地后,最终回归集团发祥地烟台,于万里行程中溯源企业文化根脉、回望创业初心、凝聚奋进力量,以镜头记录企业与地域共生共荣的动人篇章。

## 边疆同心 果香情长

新疆阿克苏素有“塞外江南”的美誉,不仅是天山南麓的绿洲明珠,更因优质果品和多元文化交融而闻名。作为安德利布局西部的重要支点,阿克苏安德利果汁公司扎根于此,不仅建起了现代化果汁加工基地,更谱写了民族团结与产业融合的佳话。

拍摄团队深入厂区,记录从鲜果分拣到浓缩果汁生产的全流程,呈现先进生产线的高效运转。企业积极融入当地,吸纳多民族员工,通过技术培训与产业帮扶带动增收,构建起“企业+基地+农户”的民族团结共建模式。镜头下,员工们奋斗的身影与阿克苏的雪山绿洲交相辉映,成为“利泽共生”理念在边疆的生动写照。

## 星火不灭 初心如炬

陕西延安是革命圣地,宝塔巍峨,延河奔流,红色精神在此生生不息。拍摄团队专程登上宝塔山,缅怀革命先烈,感悟“自力更生、艰苦奋斗”的精神力量。

延安安德利工厂是集团践行社会责任的重要平台。落地以来,企业积极推动地方发展,尤其在扶贫就业方面成效显著,为当地群众提供

了稳定岗位与发展平台。拍摄团队走进车间,记录工人专注生产的身影,展现企业以产业链赋能老区的责任担当。革命精神与企业使命在此交融,让安德利人再次坚定“利农、利企、利国”的初心。

### 忠义传承 创新赋能

山西永济古称蒲坂,是舜都故里和关公文化发祥地,“忠仁勇”的精神底蕴深植于此。这里不仅有鹳雀楼的雄浑、普救寺的婉约,更有安德利深耕细分市场的产业实践。

永济工厂是集团产品创新的前沿阵地,2023年新建的浓缩桃汁、山楂汁生产线稳步推进,已形成多品类、高附加值的产品矩阵。拍摄聚焦技术升级与产品迭代,并探寻关公文化与企业精神的契合——“忠义”铸就诚信,“勇毅”彰显担当,让传统文化为发展注入不竭动力。

### 扎根厚土 生生不息

陕西白水被誉为“四圣故里”,仓颉造字、杜康酿酒的传说流传千年,更以优质苹果资源成为安德利开拓西北的起点。2001年,白水安德利果蔬汁公司成立,成为集团挺进大西北的首个工厂,承载着一代人的创业记忆。

20多年来,白水工厂已发展为拥有3条浓缩果汁生产线,每小时加工120吨果品的骨干基地,产品包括浓缩苹果汁、梨汁及各类深加工制品。拍摄团队漫步厂区,听老员工讲述往昔的拼搏岁月。这里的一砖一瓦,皆是安德利“扎根大地、向阳生长”精神的真实见证。

### 唐风润业 匠心韵味

陕西礼泉北依九峻山、南临泔河,素有“果乡名城”之称。唐昭陵雄踞于此,见证了千年沧桑,也守护着这片土地上丰饶的果业资源。礼泉安德利工厂自建立以来,依托当地优质苹果产业优势,逐步发展成为集浓缩果汁研发、生产与销售于一体的现代化企业。

拍摄团队走进礼泉工厂,记录下智能化生产流程高效、严谨的品控流程,展现出安德利对产

品品质的不懈追求。企业与当地果农建立了稳定的合作机制,推动科学化种植,实现了企业与农户的共赢发展。在唐风古韵与现代产业的交融中,礼泉工厂成为安德利“匠心韵味、科技兴农”理念的又一实践高地。

五地拍摄圆满结束后,团队转而奔赴万里行程的“精神原点”——集团发祥地烟台,为这场寻根之旅画上最厚重的一笔。

### 溯源终章 初心归位

作为安德利集团的诞生摇篮与精神原点,烟台地处胶东半岛核心,山海相拥、物产丰饶,既是中国著名的果蔬之乡,更孕育了集团最早的大两基石企业——烟台北方安德利果汁股份有限公司(牟平)与烟台龙口安德利果汁饮料有限公司。受胶东天气条件影响,团队临时调整拍摄行程,最终奔赴这片初心之地,在牟平基地松岗后村的几百亩爱妃苹果园里捕捉鲜果长势,于工厂车间内追溯30载创业初心。

牟平松岗后基地的几百亩爱妃苹果园里,枝繁叶茂的果树枝丫舒展,整齐分布的钢丝架与坚实立柱稳固托住满枝硕果。这里不仅是安德利30周年庆拍摄的收官之地,更是集团深耕本土、辐射全国的产业根基。红彤彤的果实在串串红灯笼缀满枝头,最大单果的重量超过500克,果皮鲜亮饱满,裹着胶东滨海气候独有的水润光泽,完美契合安德利对“优质原料”的所有严苛标准。

从行业领先的质量管理体系到精细化的设备运维;从规范高效的现场管控到持续迭代的产品研发,每一处细节都彰显着“行业标杆”的硬核实力。作为集团对外展示的核心窗口,牟平公司顺利通过国内外权威机构的审核,成熟的管理模式与研发经验更成为集团全国布局的“标准输出模板”。龙口公司深耕胶东本地产业优势,与牟平公司形成高效互补、协同发展格局,共同筑牢了安德利立足胶东、辐射全国的产业根基。镜头中,现代化厂房与胶东半岛的山海盛景交相辉映,既定格了安德利“诚信筑基、匠心立业”的初心起点,更印证了“无论行至万里,根脉始终在胶东”的深刻内涵。

YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 孟柏林

## 大数据筑屏障

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨鑫)近年来,牟平区铺定森林防火“智”理升级,打造数字化的森林防火指挥系统,以全方位、无死角、全覆盖的全维度管控模式,让数字技术深度赋能生态守护,成功筑起一道大数据“防火墙”,守护全域绿水青山。

在文化街道风云林场,护林员正开展日常巡逻。他们随身携带的对讲机如今已成功“升级”,同时带有对讲和定位功能,巡逻位置实时共享,巡逻路线轨迹可查。这个由牟平区自主建设的森林防火指挥系统,为身处防火一线的队员与后方指挥员构建了一条精准的联络通道。

通信无阻是基础,精准决策是关键。如何让海量数据转化为火情处置的“决胜优势”?在牟平区森林防火指挥中心,工作人员轻点鼠标,全区1428公里的防火道路、817处水源地、2009路高清监控及25架无人机的实时数据便即刻激活、精准落图。多源信息在三维底图上无缝融合、动态呈现,火情点位、人员定位、最优路线、资源分布等关键信息一目了然,实现了从

## 守绿水护青山

“看不见”到“看得清”的跨越。

“全区林地总面积64.79万亩,森林防火面积大、任务重。针对这一实际,牟平区投入300多万元,为728名护林员全面配备电子身份牌,彻底实现‘定格、定人、定责、上图’。工作方案在电子沙盘上即时标绘,处置指令可秒达队员手中的智能终端。”牟平区森林资源监测保护服务中心主任林功青表示,该系统平台通过融合GPS定位、无人机等技术,推动森林防火从人工主导向数字赋能转变,打造全域感知、实时联动的森林防火新格局,切实做到火场明人员清、实现火场处置靠前指挥、实时指挥、精准指挥。

通过物联网感知与智能算法的深度融合,牟平区的森林防火指挥系统实现了监测—预警—处置—反馈的全流程闭环管理。自运行以来,该系统参与火情早期处置12起,处置时间较以前缩短60%,森林火情早期处置效率显著提高。在数字赋能下,一条无形的智能防线悄然布局于牟平的青山绿水之间,守护着山林绿意,也守护着人民群众的生命财产安全。

## 牟平成立村播(联盟)妇女联合会

凝聚农村直播女性力量,提升妇女电商运营专业能力

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠)为深入推进乡村振兴巾帼行动,凝聚农村直播女性力量,提升妇女电商运营专业能力,近日,牟平区村播(联盟)妇女联合会成立暨第一次妇女代表大会在水道镇华香果业分水岭基地召开。牟平区妇联、水道镇相关负责同志及水道镇各领域的50余名妇女代表齐聚一堂,共同见证这一赋能女性创业发展的重要时刻。

大会通过无记名投票的方式选举产生了牟平区村播(联盟)妇联第一届执行委员会,区妇联、水道镇相关负责人共同为新当选的村播(联盟)妇联主席、执委授牌。

会议结束后,电商领域的资深专家进行了专题授课,围绕直播话术设计、产品选品技巧、粉丝运营管理以及短视频内容创作等核心内容进行细致讲解,并针对学员提出的实际问题进行了现场答疑。

## 牟平区设施大樱桃花开正艳

农技人员上门送技术,确保大樱桃错峰上市



农技人员深入樱桃种植大棚,指导果农加强科学管理。

现,运用制冷设备且制冷时间达到50天,花便能开得特别大、特别整齐,效果非常不错。通过目前对花量的判断,今年的大樱桃亩产估计能达到1200斤。”牟平区乡村振兴服务中心副主任宋日昇说。

随着大棚樱桃进入关键的授粉期,温度控制成为决定坐果率的重要环节。

“要特别注意控制授粉期间的大棚温度,使其保持在18度到20度这个区间,一定不要超过20度。遇到特别高温的天气,一定要放棉被进行降温。在没有进行控旺的时间内,要随时注意观察大樱桃新梢生长的速度。如果新梢生长过长,一定要及时摘心,通过抑制大樱桃新梢的生长来促进果实的生长。”宋日昇说。

据介绍,目前全区共有1200多亩设施大樱桃正按照科学规划,有序推进生产管理。

“全区早春上市的设施大樱桃现在陆续进入休眠期,冷棚在12月20日到30日这个时间段内升温,暖棚在12月10日到20日这个时间段内升温,大樱桃将在明年5月1日之前集中上市。”宋日昇说。

## 沉浸式体验+实践互动让青少年读懂民族团结

## 厚植中华民族共同体情怀

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 贾宁)为深化辖区青少年的民族团结意识,厚植中华民族共同体情怀,11月23日,牟平区宁海街道联合烟台高新区海帆社会工作服务中心、烟台职业学院在金埠街社区开展了民族团结志愿活动。本次活动以沉浸式文化体验为核心,为青少年打造了一堂生动深刻的民族团结实践课,吸引了约30名青少年积极参与。

活动开篇,工作人员展示了中国地图,以“坐标定位+民族介绍”的创新形式,引导青少年直观地认识56个民族的聚居地与地域特色。现场,街道工作人员与志愿者化身“地理向导”,逐一讲解各民族与国土的血脉联系,让“中华民族大家庭”的抽象概念在具象化认知中落地生根,帮助青少年建立对多民族国家的基本认知。

为让青少年深度感受中华文化的多元一体与博大精深,活动选取藏族、维吾尔族、蒙古族、土家族等代表性民族,通过“图片展示+

故事讲述”的方式,生动呈现各民族独特的歌舞艺术、民俗风情。沉浸式的场景化描述带来听觉与视觉的双重冲击,让青少年在领略民族文化魅力的同时,体会各民族文化的交融共生。

活动中,街道工作人员以时间为轴,带领青少年梳理各民族从古代开拓疆土、近代抵御外侮到现代建设家园的共生历程。通过讲解典型历史故事,让青少年深刻认识到中华文明是各民族共同铸就的结晶,进一步强化中华民族共同体意识。此外,活动还设置了“彩泥创作+祝福书写”两大实践任务。青少年化身“文化传承人”,亲手制作民族形象作品,同时在石榴籽卡片上写下对民族团结的美好祝福。动手实践与情感表达相结合的方式,让民族团结的种子在青少年心中深深扎根。

此次民族团结志愿活动,既是一堂内容丰富的文化课,更是一次触动心灵的情感教育与精神洗礼。